A gomb O koézéppontjat E-vel 6sszekots egyenes mind a négyzetnek, mind a gdmbnek 90° szogl forgasi szimmet-
riatengelye, tehat az egész gordiild rendszernek is, igy a lemez 4 csicsanak kornyezete egybevagéd. Ezért a lemez élei
A1B1C1 D1 A3 B, ... nyoméanak leirasdhoz elég meghatarozni az Ay B1C1< = « sz0get, ennek ismeretében a nyom egy-
maéshoz csatlakozo, AB = a hosszisagu szakaszokbol all6 torott vonal, mindegyik tagja ugyanolyan irdnyd, a nagysaga
szoggel van elfordulva az el6z6hoz képest.

Legyen G-nek S-re valé tamaszkodasi pontja a megindulasi helyzetben T, abban a helyzetben, amikor C' az S-re,
a fenti C-be ér, T, és egy tetszés szerinti kdzbiils6 helyzetben T'; tovabba e pontok S-beli nyoma rendre Ty1, Te1, T7-

1. dbra

(Az 1. abra a rendszer 2 allapotat mutatja, amikor AB-re és amikor BC-re tamaszkodik; a 2. abran viszont
a rendszer abrazolé geometriai vetiileteit latjuk, a lemez az els6 képsikon fekszik és S-et két helyzetben gondoljuk
hozzatamasztva; két transzformalt vetiiletet is ad az abra.)
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2. dbra

Amikor G a T = T; pontban érinti S-et, az érintkezés folytan OT; merdleges S-re, ezért az OT) By (és a vele azonos
OT B) derékszogti haromszog egybevigd az OE B haromszoggel, hiszen G a lemez sikjat is érinti. Igy B;Ty = BT =
BE =a/ V2, allando, és az OBT szdg is allando. Ennélfogva minden szoba jové helyzetben BT egy BO tengelyt kap
alkotoja, a valtozo alkoténak S-en hagyott B;T) nyoma mindig sugara annak a B1Ty1T, korcikknek, ami a kuppalast
BT, és BT, alkotoi kozti cikkének S-re valo kiteritése; G nyoma pedig e korcikknek Ty17,q hatarolo ive.



A BT, és B1T. sugarak a keresett A; B1Cy szoget 3 részre osztjak, koziilik Ay BTy és T.1B1C1 egyenlSk az
ABT, = ABFE = 45° szoggel, hiszen pl. T, az E-nek tiikorképe a BOA sikra. A sz6g kozépss része ivmértékben, majd
a kup alapkore megfeleld ivére attérve
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ahol K a kuap alapkorének kézéppontja, U pedig Ty, és T, kozos vetiilete az FO tengelyen, hiszen a T,T.U haromszog
nyilvanvaléan derékszogd és egyenls szari.
T, a fenti tiikkrozés szerint benne van AB felezé meréleges sikjdban. Legyen még AB felez6pontja F és OF E< = ¢,
ekkor (2. abra, 2. vetiilet)
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T,U =FE — FT, cos 2p = FE(1 — cos 2p) = a sin® ¢ = poaL
Masrészt K egyszersmind az E-nek is a BO-n levd vetiilete (2. abra, 3. vetiilet), igy
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és ezt behelyettesitve altalaban, majd a numerikus esetben fok-egységekre attérve
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3 arc sin P = 90° + 3 36°52,2" =114°34,8".

Ezek szerint a rendszer nyoma egyrészt az egymashoz a szoggel csatlakozd a hossziasagu szakaszokbol alakulo
torott vonal, masrészt az a korivlancolat, amelyben az egyes ivek kozéppontjai a torottvonal toréspontjai, sugaruk
a/ \/5, kozépponti szogiik 8 = o — 90°, az ivek csatlakozd pontjai a torott vonal szakaszaival egyenls szart derékszogi
haromszogeket alkotnak, és a szomszédos ivek kozti szog derékszog.

Konnyt belatni, hogy a tordtt vonal szogpontjai altaldban egy koron helyezkednek el, és a korivlancolat ennek a
belsejében, ill. rajta kiviil halad aszerint, hogy « kisebb, ill. nagyobb, mint 180°. Ha pedig o = 180° — ami az r/a
arany egy bizonyos értékénél kovetkezik be (0,6335...), akkor a négyzet élének nyoma egyenes, a korivlancolat egyes
ivei pedig negyedkorok.

Az adott numerikus eset érdekessége, hogy a torott vonal kiilsé szoge jo kozelitéssel

720°
(= 65°27.3),

180° — o = 65°25,2" ~

igy a vonal 12-ik tagja, D3 A4 kozel egybeesik az A1 By els6 taggal, kezd6-pontjaik szogeltérése kisebb, mint 0,4°. Ett61
eltekintve azt mondhatjuk, hogy a lemez nyoma olyan szabalyos csillag-11-szdg, melynek mindegyik oldala a tobbi 9
csticsot 1 : 8 ardnybanl] osztja ketté (3. dbra).

3. dbra

LEbben a kifejezésben az ,arany” sz6 nemcsak a sporteredmeényekben szokasos jelentésével helyes, hanem a sz6 matematikai jelentésére
szoritkozva sem valik hatarozatlanna a kijelentés, hiszen az 1 : 8 ardnyon tul a két szam Osszegét, 9-et is kimondtuk, a két szam igy meg
van hatarozva. — Ezzel a megjegyzéssel természetesen nem kivanunk éket verni a két beszédmod kozé, hanem éppen olvasoink tisztanlatasat
akarjuk tudatositani. (Szerk.)



Garay Barnabds (Sopron, Széchenyi I. Gimn., IV. o. t.)

Gaspdr Gyula (Miskolc, Herman O. Gimn., III. o. t.)

Horvdth Ldszlé (Hodmezovasarhely, Bethlen G. Gimn., III. o. t.)
dolgozatai alapjan.

Megjegyzés. Azt, hogy a = 180°-0s tOrésszoget r/a-nak valamely, az 1/2 és 1/ V2 kozti értékénél kapunk (a mondott
0,63...-n4al), abbol sejthets, hogy r/a = 1/2 esetén a G-hez B-n at allitott minden érintésik hegyesszoggel hajlik a
lemezhez, kivéve kett6t, amelyek derékszoggel hajlanak (pontosabban az érintésiknak csak azt a félsikjat tekintjiik,

amely a lemeznek azon az oldalan van, mint G ), r/a = 1/v/2 esetén pedig — egyetlen derékszog kivételével — mar
minden ilyen hajlasszog tompaszog.



